

«Чтение – дело семейное».
Совместный проект отдела «Городской абонемент»
ЦГПБ имени А.П. Чехова и 2-б класса лицея № 4 (ТМОЛ) г. Таганрога

*Баранова Полина Александровна,
библиотекарь I категории отдела «Городской абонемент»
ЦГПБ имени А.П. Чехова МБУК ЦБС г. Таганрога*

Наш проект – «Чтение – дело семейное» был создан в 2020 году в сотрудничестве с Лицеом № 4 (ТМОЛ).

Основными целями, которые мы ставили перед собой, были:

- объединить усилия библиотеки, семьи и школы в формировании у ребёнка потребности в чтении;
- возродить традиции семейного чтения;
- и способствовать формированию у ребёнка интереса к литературе, через сотрудничество с семьёй.

Все время реализации проекта (сентябрь 2020 г. – май 2022 г.) сотрудники библиотеки были рядом с детьми, помогая педагогам и родителям привить им любовь к чтению, к печатной книге.

Школьники заочно «побывали в гостях» у Виктора Драгунского и шведской детской писательницы Астред Линдгрэн, проверив свои знания их произведений в увлекательной викторине.

Участвовали в «Всероссийской сетевой акции «Читаем Чехова вместе», в рамках мероприятия, ребята познакомились с биографией Антона Павловича, поучаствовали в викторине по рассказу «Каштанка», а так же, на базе отдела «Городской абонемент» прошли чтения рассказов Антона Павловича Чехова.

В рамках международной акции «День Лермонтовской поэзии в библиотеке» наша встреча имела формат виртуального путешествия, в ходе которого дети познакомились с памятными местами связанными с именем знаменитого писателя и узнали о его детстве и юности.

В преддверии новогодних праздников была проведена интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?». Ее целью было проверить эрудицию школьников в абсолютно разных областях знаний. Вопросы были очень разнообразны. К примеру, ребятам предлагалось посчитать, сколько ног у трех коров, найти «Рабочее место» кота ученого, или рассказать, чем замечателен день 22 декабря.

В рамках экологического просвещения, школьники знакомились с историями о природе Дмитрия Мамина-Сибиряка и совершили виртуальное путешествие в природу с Михаилом Пришвиным.

В майские дни накануне праздника Великой Победы стало традицией участие в Международной патриотической акции «Читаем книги о войне». Школьники читали рассказы о детях героях Великой Отечественной войны и знакомились с историей таганрогского подполья в дни оккупации.

В январе, к годовщине снятия блокады Ленинграда, мы участвовали во Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб». Школьники узнали об истории блокадного города, маленькой девочке Тане Савичевой и 125 граммах блокадного хлеба, которые получил каждый участник мероприятия, наглядно ощутив, какого было жителям Ленинграда справляться с голодом в то нелегкое время.

Формы мероприятий были самыми разнообразными. От литературных часов и интеллектуальных игр, до викторин и мастер-классов.

Совместно с родителями, школьники неоднократно бывали в стенах библиотеки, посетили Домик Чайковского и детскую модельную библиотеку.

С целью осуществления взаимодействия с родителями и оказания им методической помощи в руководстве детским чтением, мы посещали родительские собрания в школе и проводили анкетирование детей и родителей для выявления читательской активности в семье. В помощь родителям ежеквартально выпускались буклеты «Чтение – дело семейное. Книги для всей семьи» с советами по организации детского чтения, формировались списки рекомендуемой литературы. В течение всех этих лет школьники вели читательские дневники, соревнуясь друг с другом в качестве и количестве прочитанных книг. Был проведен конкурс на лучший читательский дневник, победители которого получили в подарок книги.

В ходе реализации проекта, библиотека совместно с родителями и школьниками, участвовала в акциях:

- Международная акция «День лермонтовской поэзии в библиотеке»;
- Всероссийская акция памяти «Блокадный хлеб»;
- Всероссийская сетевая акция «Читаем Чехова вместе»;
- Всероссийская акция «Читаем книги о войне»
- Межрегиональная акция «Друг детства – Виктор Драгунский»
- Акция «Читаем летом всей семьей»

за что получала дипломы и сертификаты.

В 2022 году Секция публичных библиотек Российской библиотечной ассоциации реализовала Всероссийский проект «Лучшие библиотечные практики России», цель которого – выявить и распространить среди коллег эффективные и перспективные программы и проекты, которые реализуются в библиотеках страны. К участию поступило более 200-х работ. Самые достойные проекты, реализованные в библиотеках страны, вошли в сборник «Лучшие библиотечные практики России – 2022», в число которых попал и наш проект «Чтение – дело семейное».

Главный итог проекта в том, что дети читали книги совместно со своими родителями, рисовали в дневниках понравившихся персонажей, выражали своё собственное мнение о произведении и его героях, правильно оценивая их поступки, а также, учились писать и говорить грамотно, получали новые знания, мечтали. Проект «Чтение – дело семейное» объединил интересы всех членов семьи, помог наладить их совместный досуг, а также укрепил их связь с библиотекой и школой.

Проект должен был завершиться с выпуском в старшую школу 4 «Б» класса лицея №4 (ТМОЛ), но в сентябре 2023 года Лицей предложил продолжить сотрудничество уже с новыми учениками. Поэтому на данный момент он все еще реализуется.